Aufgabe 1

a) Skizziere die 4 Mengenoperationen fiir 2 Mengen.
b) Sei Q = {a, b, 1}. Gebe P(Q) an.

c) Beweise die De Morgan’schen Rechenregeln:

(UA,,)C =(AS und (ﬂ A,,)C = JAS.
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Versuche dabei, jeden Rechenschritt so genau wie moglich zu begriinden.
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Abbildungen

Definition
Seien X, Y zwei nichtleere Mengen. Eine Abbildung f von X nach Y ist eine Vorschrift, die
jedem Element x € X ein eindeutiges Element f(x) = y € Y zuordnet. Man schreibt

f:X>Y, x f(x)

und nennt X den Definitionsbereich von f und Y den Wertebereich von f.
Fur X’ € X definiert f(X’) := {f(x) € Y : x € X} das Bild von X’ unter f und fur Y’ Cc Y
definiert f~1(Y’) := {x € X : f(x) € Y’} das Urbild von Y’ unter f.



Aufgabe 2

Zeige folgende Eigenschaften und Rechenregeln:
« £71(Y) = Xund £71(0) = 0.
. Sei AC Y, dann gilt f~1(AC) = (f1(A))€.

« Sei (Ap)nes eine Familie von Teilmengen von Y mit nichtleerer Indexmenge |,

F (U An) =@,

nel nel

dann gilt
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Indikatorfunktion

Sei A C X, dann nennen wir die Abbildung

I,x€eA

Ta: X > {0,1}, x> 14(x) :=
0,x¢ A

die Indikatorfunktion der Menge A. Fiir Indikatorfunktionen gelten folgende Rechenregeln:

i) Tang(x) = 14(x) - 15(x),

i) Taus(x) = 1a(x) + 15(x) — 1ans(x),
i) 1a\g(x) = 14(x) = Tanp(x),
iv) Tae(x) = Tx(x) = 1a(x) = 1= 1a(x),
V) Taag(x) = 1a(x) + 15(x) — 2 1anp(x).



Aufgabe 3

Zeige die ersten beiden Eigenschaften der vorherigen Folie.
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